
 
 

1 in 4 Can’t Afford a Summer Vacation 

 

Just 36% plan to use all paid vacation time this year 

 

NEW YORK – May 23, 2018 – Nearly 1 in 4 Americans (24%) won’t go on vacation this 

summer because they can’t afford it, according to a new Bankrate.com report. Not having 

enough money greatly tops other obstacles like having too many family obligations (12%) and 

being too busy at work (11%). Click here for more information: 

 

https://www.bankrate.com/personal-finance/smart-money/survey-cant-afford-summer-vacation/ 

 

The propensity to blame finances for skipping a summer vacation is highest among younger 

adults, lower earners, the less educated and minorities. While Millennials (ages 18-37) without 

summer vacation plans are the most likely to point to money as a hurdle, they are also the most 

inclined to say they’re too busy at work to take time off. Gen Xers (ages 38-53) and Baby 

Boomers (ages 54-72) are more likely to cite family obligations than work obligations as a 

hindrance. 

 

When it comes to using paid vacation time, many Americans think they’ll leave days on the table 

this year. Just 36% of those who get paid vacation believe they’ll use all the allotted time. 

Additionally, about 1 in 4 (26%) think they’ll use a quarter of their days or less, including 13% 

who receive paid vacation time but don’t think they’ll use any of it. 

 

“It’s important for Americans who have vacation time to use it, even if it’s for something as low-

key as a ‘staycation,’” said Bankrate.com analyst Amanda Dixon. “Otherwise, it’s almost like 

you’re leaving money on the table. 

 

“For those who feel like they can’t afford to take a vacation, get creative and think outside the 

box. Don’t let those days go to waste. You earned them!” 

 

Just over half (51%) of Americans plan on going on vacation this summer, with a median 

estimated cost of $1,000. Many plan to spend more than that, however, including 24% who think 

they’ll spend in excess of $2,000. Parents with young children, people between the ages of 28-

53, higher earners and those with more education are the most likely to take time off in the 

coming summer months. 

 

Millennials are the most likely to spend the median amount or less (64%), while those age 38 and 

up are much more likely to top $2,000 (29% vs. 15% of Millennials). Northeasterners are more 

likely to spend above the median than other regions (55% vs. 42%). In fact, the median summer 

vacation for a Northeasterner will cost $1,500. 

 

 

https://www.bankrate.com/personal-finance/smart-money/survey-cant-afford-summer-vacation/


This study was conducted for Bankrate by GfK Custom Research North America on its OmniWeb 

online omnibus. The sample consists of 1,000 completed interviews, weighted to ensure accurate 

and reliable representation of the total population, 18 years and older. Fieldwork was 

undertaken May 4-6, 2018. The margin of error for total respondents is +/- 3%. 

 

About Bankrate.com: 

 

Bankrate.com provides consumers with the expert advice and tools needed to succeed throughout 

life's financial journey. For over two decades, Bankrate.com has been a leading personal finance 

destination. The company offers award-winning editorial content, competitive rate information, 

and calculators and tools across multiple categories, including mortgages, deposits, credit cards, 

retirement, automobile loans and taxes. Bankrate aggregates rate information from over 4,800 

institutions on more than 300 financial products. With coverage of over 600 local markets, 

Bankrate generates rate tables in all 50 U.S. states. 
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